

сушзавода, автороты, райкомхоза и других не чинить препятствий в освобождении с работы колхозников, принятых на работу без согласия колхоза.

...

Секретарь Шегарского райкома КПСС      Подпись      Н.Тужиков».

В 1959 году в Нащекове образуется База концентрации и откорма скота.

Через 3 года она получает название Шегарский откормсовхоз Томского треста «Скототкорм».

В 1976 году в это хозяйство приезжает молодой зоотехник Юнус Тутаев.

Его организаторские способности и твердая рука в делах были замечены в первые же месяцы работы на новом месте.

В 1977 году Юнус Мусиевич получил предложение возглавить откормсовхоз.

В его распоряжение перешли 2,2 тысячи га пашни, около 1700 голов бычков, 7 комбайнов, 8 гусеничных тракторов, один трактор К-700 и 80 работников (в «горячее пору» их количество увеличивалось до 111 человек).

В июне 1983 года откормсовхоз переименовали в совхоз «Южный», который через три года начинает поставлять государству не только мясо, но и молоко. Из «Племобъединения» было привезено 100 голов коров черно-пестрой молочной породы. Большие ожидания в первый год не оправдались. Коровы своевременно не «покрылись», и массовый весенний отел не состоялся, что привело к снижению надоев. А.П. Масалыкин на совещании зоотехников поднял этот вопрос в довольно резкой форме. В те годы зоотехником работал молодой, но расторопный специалист по имени Асланбек. Растерявшийся от неожиданной «взбучки», он встал и по-солдатски четко доложил: «Алексей Павлович, завтра же начну коров осеменять сам!». Все рассмеялись, напряженная атмосфера разрядилась и потекла уже в другом, более доброжелательном русле.

Прошли годы. В 2005 году доярки Нащековской фермы получили самые большие надои, по 3 800 кг на фуражную корову.

Нащеково – большое село, в котором на 1 января 2006 года числились 757 человек. Здесь находится центральная усадьба ООО АПК «Шегарский», которое переживает нелегкие времена и на сегодняшний день является банкротом.

В этом хозяйстве 24 тысячи га пашни, 2133 голов крупного рогатого скота,

та, в том числе 910 коров. Почти 30 лет на руководящем посту Юнус Мусиевич Тутаев. Здесь по-прежнему трудятся люди, преданные крестьянскому делу: В.П. Митягин, В.А. Утропов, Владимир и Геннадий Сваровские, Н.М. Бендель, Я.Д. Сваровский, Н.Г. Аникин, Т.А. Осипова, С.А. Гудничев, Г.В. Тогуцакова, Р.В. Максимова и другие.

Причин разорения много: это и недостатки в развитии материально-технической базы, несовершенство законов, налоговая система, которая душит сельское хозяйство, пьянство, воровство, отсутствие квалифицированных кадров, утрата за годы советской власти многими колхозниками и совхозниками лучших крестьянских качеств: трудолюбия, заботы о земле, ответственности за порученное дело и чувства профессиональной чести.

## **НОВОИЛЬИНКА**

(другие названия: Инга, Ильинка, Кученское, Ново-Российск, Верхний, Ново-Казанка, Средний)

**С**ело образовалось в результате объединения трех близлежащих сел, ставших сегодня улицами.

Средний ( другое название – Ново-Казанка), Верхний (Ново-Российск) и Кученское (Ильинка) основали переселенцы, приехавшие по Столыпинской реформе из Витебской, Смоленской губерний, Казани.

Сначала приехали ходоки Федор и Павел Шараевы да Ефим Коряга. Место им понравилось. Поставили зaimки, привезли семьи.

Ново-Российск ( Верхний ) заселили витебские и вятские крестьяне.

Павел Барсагаев в документальной повести «Немеркнувший свет» пишет, что хутор Кученский ( Ильинка ) сначала называли по реке Ингой. Эту мел-

кую, тихую речушку крестьяне в 1912 году запрудили. Так образовался в этих местах большой живописный пруд, ставший украшением села. Здесь обитают караси, а в последние годы на радость местным рыбакам и карп.

Когда строили плотину, вскрылись в большом количестве человеческие кости. Это породило различные домыслы.

На краеведческой конференции школьники Новоильинки (руководитель краеведческого движения П.С. Кулагин) рассказали о заимке Кучина, которая стояла там, где в советские годы находились скотные дворы.

Кучин был мужиком зажиточным, имел много скота. Работали в его хозяйстве люди наемные: бродяги или «голь перекатная». Сегодня сказали бы о них – бомжи.

Говорят, сполна одарив работников за тяжелый труд, Кучин отправлял им вслед разбойников, преданных хозяину и молчавших о своих преступлениях.

А народ здесь жил – на все руки мастер!

В каждой российской деревне в те годы мужики садили коноплю, делали из нее прочные пеньковые веревки. Были такие умельцы и в Новоильинке.

Для всей округи шил добротные тулупы, шубы, полушибки из овчин, дохи из собачьих шкур, телогрейки стеганые Ласкин Василий Варламович. Кожи люди выделявали сами, а за шитье рассчитывались кто чем мог. Кто деньгами, кто – продуктами.

Были на селе и отличные кузнецы. Гвозди четырехгранные ковали, обода металлические на колеса для телеги, замки с ключами для амбаров, петли для навесов, кочерги, ухваты, печки-голландки, подковы для лошадей.

Чтобы выжить на новом месте, каждый крестьянин должен был быть не только землемельцем и животноводом, но и иметь навыки плотника. Каждый дом строил себе сам. А вот деревянную кровать с резными узорами смастриТЬ, коромысло удобное сделать и бочонки под разносолы да квас не всякому мужику смекалки и умения хватало. Добрые бондари были известны на всю волость. Они трудились, переходя из одного села в другое. Домой возвращались с зерном, валенками, тулупами, шерстью.

В Верхнем бондари были свои, «варяги» сюда не заезжали. Одного звали Морозов Семен Сидорович, а другим был немой – Зуев Григорий.

Сначала мастера выбирали подходящее дерево: кедру, лиственницу или сосну. Сердцевина мелкослойной древесины и шла на кадки. Обручи мастер делал из гибких черемуховых веток.

В начале прошлого века жители Ново-Казанки, Ново-Российска и Кученского построили общими силами церковь.

Но с 1910 года православные христиане стали прихожанами вновь открытой церкви в Гусеве. На сходе решили недостроенное здание отдать под начальную школу.

После революции директором этой школы стал бывший милиционер Иван Алексеевич Борисов. Как единственный в селе коммунист, он пропагандировал за объединение в колхоз. В 1927 году во время третьего собрания бедноты в одном из классов школы недовольные советской властью кулаки его застрелили.

Через 40 лет Новоильинской школе присвоят его имя, а еще через год одну из улиц назовут именем Борисова.

Во время коллективизации 10 дворов из Ново-Российска создали колхоз имени 7-го съезда ВКП (6). В первый колхоз вошли Дмитрий Ламеко, Николай Лазаренко, Константин Шараев, Макар Петрашко и другие бедняки.

На Кученском первом колхозе назвали имени Буденного. Председателем выбрали Еремаева. Впоследствии в это хозяйство вошли 2 других: «Красный партизан» и имени 7-го съезда.

Война оборвала мирную жизнь.

На фронт ушли из трех новоильинских сел 211 человек. 133 из них погибли.

В послевоенные годы жизнь стала постепенно входить в мирное русло. В 1958 году произошло важное событие – появилось электричество. За агрегатом на тракторе поехал сам председатель колхоза Глазырин с мотористом Хомяковым, запустившим станцию.

Первые годы электрический свет в домах был по расписанию.

Через 10 лет провели центральные линии электропередачи.

В 1963 году колхоз «40 лет Октября», просуществовавший всего 6 лет, вошел в состав гусевского колхоза «Рассвет».

В 1972 году столичные специалисты решили, что крупные хозяйства выгоднее расформировать. По всей стране пошли указы о реорганизации. Так в 1973 году появился колхоз «Юбилейный», отделившийся из «Рассвета».

Через 2 года Кученское (Ильинка), Ново-Казанка (Средний) и Ново-Российск (Верхний) слились в одно село – Новоильинку.

Эти годы запомнились людям хорошими доходами и трудовыми достижениями. Телятницы Галина Федосеевна Шахрай и Надежда Афанасьевна Иванкова получали по 952 – 970 граммов в среднем привеса от телят, братья Анатолий и Михаил Давыденко выполняли по 2 нормы на севе, Сергей Павелкин больше всех молотил зерновых.

В эти годы Мартынов Юрий Григорьевич за высокие показатели в хозяйстве получил награду «Знак Почета».

Библиотекарь Шараева Валентина Ивановна награждена медалью за доблестный труд, имеет награду Министерства культуры.

Трудные времена для колхоза наступили в начале 90-х годов. В 1994 году председателем колхоза выбрали Попова Михаила Григорьевича. Животноводческие помещения он принял в таком состоянии, что, того и гляди, завалятся на скотину. Нетелей к этому времени продали, коров сдали на мясокомбинат. Новый председатель распорядился распахать многолетние травы, увеличил посевы озимой ржи, занялся черным паром. Урожай после добросовестной обработки почвы поднялся в два раза.

Сегодня новоильинцы живут, в основном, за счет личного подворья. В ком еще жива хозяйственная смекалка и есть трудолюбие, те получают неплохой доход от продажи свинины и говядины.

Упитанные свиньи гуляют на воле под солнышком и дождем, используя, кроме хозяйствских харчей, и подножный корм.

Полторы сотни коров, быков и нетелей сельчане пасут по очереди. Пастбища здесь добрые, есть где скоту разгуляться.

Около 60 лошадей помогают сельчанам справляться с покосами, вспашкой земли, доставкой дров.

На 1 января 2006-го, юбилейного для района, года на Новоильинской территории проживали 372 человека.

Территория входит в Северное поселение, руководителем которого является выбранный большинством голосов Баймукашев Александр Сарсенович.

## **НОВОНИКОЛАЕВКА (РОГОВИК)**

**Н**а высокой речной террасе левого берега Оби, в 13 километрах севернее села Трубачево, расположена деревня Новониколаевка. Первые жители поселились здесь в 1776 году во времена Екатерины II.

Метрические книги Фроло-Лавровской церкви, хранящейся в районном архиве, красноречиво говорят о том, что еще до Столыпинской реформы Новониколаевка была густонаселенным местом. Здесь жили Анкудиновы, Баклыковы, Батуковы, Ерохины, Косовы, Мозгалины, Поповы, Казанцевы, Прокопьевские, Токоревы и другие.

До сих пор еще стоят, тоскуя по былому кипению жизни, прадедовские дома, построенные из прочного кондового леса. Срубы ставили на вкопанные вертикально толстые лиственничные бревна. В отличие от бедных деревенек, в Новониколаевке соломой крыши не покрывали, признавали только дранку или тес! И изб-одностопок, как признака бедности, было всего три на сотню дворов. При каждом доме – большой крытый двор. «На задах» находились хлев, конюшня, дровяник и завозня (помещение для телег и саней).

В те далекие годы деревня вытянулась километровой полосой в одну улицу между кедрачом и яром. Могучие кедры, подступив к самым огородам, шумели во дворах и под окнами домов.

А в центре деревни стоял двухэтажный дом, получивший название «инарский». В затейливую резьбу дома, в котором и настоящего генерала принять не стыдно, была включена дата постройки – «1882».